
рону Ф ридриха II. Сицилийского короля поддержал и папа Иннокентий III. Это при
вело к падению могущества Оттона IV. В 1211 г. Фридрих II воссел на императорском 
троне и вполне быстро усилил свою власть. Пршемыслу Отакару I дал больш ие при
вилегии в знак благодарности — известную Золотую буллу сицилийскую.

, В этом документе закреплены принципы отношений между Священной Римской 
империей и Чешским королевством. Золотая булла подтверждала наследственность титу
л а  чешского короля, к полномочиям которого относились вопросы инвеституры еписко- 

, пов, право чешской знати самой выбирать правителя на случай окончания династии, бул
ла подтверждала законность неделимости территории королевства. Обязанности чешско
го короля относительно империи были несущественными и сводились к  участию в им
ператорских сеймах и римской, коронации: Золотая булла признавала независимость 
Чешского государства и авторитет его правителя (Codex И, 1912, s. 37-38.). 5
■ . i Таким, образом^ в конце X II — первых десятилетиях ХШ  веков германо-чешские 
отношения, постепенно развивались от вассальных к суверенным. В личности Прше- 
мысла ОтакараД чехи вновь обрели: сильного правителя, который, умело используя 

.противостояние между Ш тауфенами и Вельфами, сумел укрепить международный 
статус своего государства: в 1198 году он.получил наследственный королевский титул 
от Филиппа Ш вабского, в 1203 году — разрешение на епископскую инвеституру от От
тона IV, которая подтверждала и расширяла прежние привилегии, в 1216 — признание 
примогенитуры, права, какого к  тому времени не имел ни один немецкий княжеский 
род. Тем самым Пршемысл Отакар i  добился внутренней независимости Чехии и Мо-

/равии от Священной Римской империи.
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ПРАБЛЕМА “СІЛЕЗСКАГА КАЛІДОРУ” Ў  ПАЛІТЫЦЫ ЕЎРАПЕЙСКІХ 
ДЗЯРЖАЎ  (1721-1764 ГГ.).

А .У .Мацук
г. Мінск, Інстытут гісторыі АНБеларусі

У  гісторьп шмат пікавых і  непазнаных сгаронак. 3-за іх няведання нелыаўявіць да
нную, дасканалую карціну адбыўніыхся падзей: Так эдарылася і  з пьгганнем аб. алезсйм 
каМдоры ў  адноснінах Саксоніі з Рэччу. Паспалітаю (надалей РП) і ішнымі еурапейсим

7 2



i; краінамі з 1721 т а  1764 гг. Адзначым, шго ў  юты час пьгганне аб сйезсгам калідоры з’яўлялася 
: вддучым рухавіком у  саксонскай палітыцы адносна РП і  ўвоіуле на міжнароднай арэне. ' ■

Нажаль ні. ў  польскай, ні ў  нямецкай, н і ў  беларускай, ні ў  украінскай гістарыя- 
: графіі няма спецьгяльнай. гграцы, прысвечанай дадзенаму пытанню ; Болып таго,
; ншодны з аўгараў, акрамя Ю зафа Героўскага [1, с.520], не надае вялікай ува іі пытанню' 

аб сілезкім калідоры, ж  адной з асноўных умоў для ўтрьіМання уніі Саксоніі і  РГТ. . 
Пачынаючы з 1697 г. РП  знаходзьлася .ў  дынаспычнай уніі з Саксоніяй. Такая 

; акалічнасць сгаарала своесаблшае сзановішча. Саксонія мела права фактычна легальна 
праводзіць праз караля свае геапалітычныя інтарэсы ў  РП. Д ля гэтага польскія каралі 

I (адначасова курфюрсты саксонскк) выкарыстоўвалі права надання дзяржаўных пасалаў 
: і зямель. Дэкладна вялома, нгго А ўіуст II ужо напачатку свайго праўлення пачаў разда- 

ваць пасадът не заможііым магнатам, а шляхце, чым ш чыльна звязваў тлто з саксонскім 
: дваром [2, с.18]. I толькі патрэба палтрьшкі з боку магнатэрыі падчас Паўночнай вайны 
: вымусіла яго адмовіцца ад такой палітыкі. Д  ’

Аднак РП мела і свае геапалітьічньш інтарэсы, яыя не супадалі, а м еаД м і і пярэчылі, 
саксонсмм. Акрамя таго і  Аўгуст II і  А ўіуст III марылі зрабіць сваю ўладу спадчыннай, нпо 

; выклікала моцную апазіцыю Ў_РП. Саксонскія ды насш чньй і  дзяржаўныя інтарэсьі перап- 
г’ ляталіся і  склалі адно цэлае. Прычым аб ’тым, штб_ два гэтых чы нш а саксонскай палпыкі 

складалі адно цэлае, паказвае стаўленне талы дворскай партыі ФамілііДназва магаацкай 
групоўкі Панягоўскіх і Чартарыйскіх)'ла заключэння саюзнай лдмовьг з Прусіяй. Яны не 
падтрымлівалі яе, бо лічылі ш ко д н ай , менавіта для РП [3, с.233]. Не'падтрымлівала сак- 
сонскіх дыпламатычных планаў і  болынасць прадстаўнікоў магаатэрыі і шляхты РП.

Сустрэўшы супраціў сваім планам, саксонскія курфюрсты сталі шукаць шляхі, 
каб падначаліць РП сваёй палітыды. П асля заканчэння Паўночнай вайпы А ўіуст  II і 

, вярнуўся ла тых планаў, якія ён ўжо вылучаў у  час вайны. Іх сугаасць заключалася ў  пад- 
зеле РП пам іж яе суседзямі: Прусіяй, Саксоніяй, Аўсгрыяй і  Расіяй [4; с.170]. Такія планы 

* перыялычназ’яўлялісйінада.\ей. • ; v '
Аднак ён суты кф ўсяў выкананні такога плана 3 супрацьдзеяннем і за межамі РП.

; Найбольш моцна сутірапьсгаяла планам Л ўіуста III Расія. Пасля Паўночнай вайны 
расійскі ўплыў быў непараўнана большы саксонскага. Безумоўна, што Расія не была за- 

; цікаўлена ў  палзеле РП, бо гэта азначала памяншэнне яе ўплываў на дадзеных- тэрыто- 
: р ы ях іўр эп ён еўц эл ы м : ..,7 . Д ў - • •

Акрамя таго, саксонскі ўрал не мог разлічвадь на перакідванне вайсковых адзелаў 
з Саксонн ў  РП. Справа ў  тым, што Саксонія і  РП  не мелі аіульнай мяжы. Яны былі ад- 
рэзаны адна ад другой тэрьггорыямі Сілезіі t БрандэнбурДг. Такім .чынам атрымалася, 
што трываласць персанальнай уніі паміж  Саксоніяй і  РП  у  значнай сгупені залежала ад 

i таго, ці ўдасца далигчыся агульнай мяжы памЬк краінамі. У  час панавання Аўгуста II і 
' Аўгуста III ідэд:вб’яш ан іія  Саксокіі ІР П  шляхам далучэння часпсі Сілезіі выйш ла на 
' першы план у  саксонскай палітыцы. . ... .W.;, . г

Першыя падобныя спробы рабіў яш чэ А ў іус г II. У  1729 годзе падчас размоў з 
: паслом аўсгрыйскага імператара Ш экендорфам і прускім мініст[^ам Грумбкавым аб 
: аўсіра-саксона-прускім саюзе Аўгуст II прапанаваў у  якасці адной з яго ўмоў перадачу 
; “часткі Сілезіі, злучаючую Саксонію і РП  [5, с. 122]: Са смерцю кіраўніка 'саксонскай 
: палгш й графа 'Флёмінга ’ і заменяй яго былога 'намесніка і  наступніка Мантэуфеля 
; йроўцам знешняй палітыкГкурфюрства стаў былы пасол у  'Францыі граф Х ойм [5, 

с.122]. Ён змяніў курс Саксоніі ад саюзу з Аўсгрыяй і  Прусіяй да сяброўства з Францыяй.
: Версаль, ідучы на саюз з Саксоніяй, праследваў свае ўласньй інтарэсы, якія невыпалалі з 
, агульнай канвы францускай палітыкі ў  алносінах да Усходняй І Цэіггралыгай Еўропы. 

Толькі зараз на месца разгромленай у  Паўночнай вайне Ш вецыі меркавалася Саксонія. 
Пры гэтым меркавалася яе ўзмацніць шляхам пераўгварэнняў саксона-сілезска-польскую 

: дзяржаву. [5, с.124] Я к бачна змяняліся знешнепалітычныя кірункі Саксоніі, аде пьгганне 
: сілезскага Калідору заставалася актуальным у  яе знешняй палітыцы. Толькі нежаданне.
; Францыі падтрымаць абсалютысцкія памкненні Аўгуста II у  РП ,яыя іш лі насуперак 
; інтарэсам цесця Людовіка Х\г, Станіслава Ляшчынскага, сарвалі саюз. ‘ : '
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■ Тады'граф Хойм прапанаваў, каб Саксонія пры лалтрымцы Фраяцыі заняла Сілезію 
і, такім чынам, ператварылася б  у  каралеўства, нпо служыла б французскім інтарэсам у  Ня- 
меччыне. За гэта саксонскі курфюрст бьіў згодньі адмовіцца ад кароны РП на карысць 
Станислава Ляшчьшскага. Французы адмовіліся і  ад такой гірапановы, бо небеспадсгаўна 
лічылі, што з захопам Сілезіі саксонскія апетьпы працягаунца і да РП.' [5, с.192]

Акрамя таго, саксонскі ўрад увесь час быў вымушаны лічыцца з моцным уплывам 
Расіі ў  РП. Яна амаль цалкам фінансавалаі ўсе ангысаксонскія выступленні апазіцІянераў 
з ВКЛ. Л сярол іх былі такія вядучыя прадсгаўнікі магнатэрыі, як вялікі гетман ‘літоўскі 
Л.Пацей, бабруйскі сгарасга Я.Сапега, смаленскі біскуп БГансеўскі, М А гін сй  [5, с.150]. 
Цжава, тігго гэтыя ж  прадсгаўній Вялікага княсгва ўхвалілі ідэю французскага пасла 
Манні аб падтрымцына каралеўскую пасадў Станіслава Ляшчынскага [б, сЗ ]. ...

Я к бачым планам Аўгусга II адносна “сілезскага калідора” перашкодзіла дрэнная 
мЬкнародная сітуацыя: варожасіхь Аўстрыі, нейтралітэт Францыі, узмацненне P ad i і  яе 
ўмяшапне ў  справы РП. Д а саксопската ўрада прыйшло разумение, што далучэнне ча
сти  С ілезіімагчыматольйпрыспрыяльныхміж народныхабставінах.

Наибольшую васіры ню  пьгганне аб алезсм м  калідоры (тзрыторыя, якая злучала 
Саксонію з РП) набыло падчас вайны за “аўсгрыйскую спадчыну”. Ужо напачатку вай
ны Л ўіуст III абяцае дапамогу М арыі Тэрэзіі “за частку Сілезіі, якая злучала б Саксонію 
з  Польшчай” [7, с.32; 8, с.488]..У  дадатак да гэтай тэрьіторыі Аўтуст III жадаў яшчэ ты- 
тул караля Саксоніі [8, с.488; 9, С.39]. . . . . .  , . . .  .

Марьи. Тэрэзія адмовілася, шукаючьг хутчэйшага прымірэння з Фрыдрыхам II. 
Спачатку>яна прапанавала яму за мірную дамову Лімбург, Гельдэрн і 2 мільёны талераў 
[10, с.141]. Як бачна, тэта была спроба зноўку зарыентаваць Прусію на шыротную экс
пансию^ бок Нямеччыны. Аднак яна скончылася нічым. Тады М арьи Тэрэзія прапана
вала чатыры княсгвы у  Ніжняй Сілезіі [10, с.141]. Фрыдрых II захапіў ужо ўсю Сілезію і 
таму не жадаў абмяжоўвацца толыа гэтымі княсівамі. Аўстрыя ў  чарговы раз была вы- 
мушаназвярнуцца д а Саксоніі. .. .. • .- %-;• ■
. . і ; • a У, вышку перамоў 11 сакавіка' 1741 г. быў заключаны саюз паміж Аўсірыяй і  Саксоніяй. 
ПаімАўгусгШ абядаўвайсковую датмогусупраць Прусііза “сйезскі ка/цдор” [7, с172].

( Перш за ўсё паспрабуём вызначыць д акладныя межы сілезскага калідора. Есць не- 
ісальй звесгак якія дакладна паказваюць тыя тэрыторьгі, іпто фарміруюць алезсм калідор:

. 1) княствы ГлогаўскаеіЖ аганьскас [10, с.194; - Г  ̂ v
2) частка Сілезіі з Ж эганем і Глогавам [7, с.143] (невядома ц і супадаюць межы

княстааў пералічаных у пункте 1); '''■■■ ' ■ •
3) часіка С ілезііз Глогавам, Ж эганем і  Яварам [7, с.471; 8, С.496];

. . 4) часгка Свідніцкага,Явароўскага,Глогаўскагакнясіваў [8, c.495]; V
■ • 5) часпнСйезііз Глогавам, Жэганем,Свеебсдаінам, Кроснам ііійліхавам [11, с207].

Заўжлы ў тэрыторьгю ўключаліся Глогаў, Ж эган ь .У  іэтым няма нічога дзіўнага, 
бо, менавіта, яны напрасткі злучаюць тэрьіторыі Саксоніі і  РП. Астатнія землі.тольй па- 
вялічвалішырыню  калідору. . . ■ ■ •.;

Калі абвесці на т п е  тэрыторыі, якія патрабаваў Фрыдрых II перад начаткам вай
ны за “аўсгрыйскую спадчыну” — герцагсгвы: Гегерндорф, Лігнід, Брыг і  Валаў [12, 
с318], то атрымліваецца, што пруская тэрыторыя ахоплівае з двух бакоў сілезскі калідор. 
Становіцца зразумелым, чаму Саксбнія ціснула н а . А ўс ір ы ю ,: каб т а я ' не саступала іх 
Прусіі.Улічваючы абкружанаспь Саксоніі прускімі землямі, далучэнне да Прусіі іэтых 
герцагсгваў. р’абьла саксонскаё курфюршаства і  РП толькі аб’ектам у  геасгратэгічных 
схемах Фрыдрыха II. . ■ ■ ■ .. . •. .. ■ '
. . .  Пашырэнне тэрыторыі калідору (гл. пункт 4) тлумачыдца тым, што яно меркава-
лася падчас сямІгадовай вайны. У гэты  перыяд у  РП не было моцнай групоўй, якая пад- 
трымлівалап лан ы саксонскай дынасгыі.

’ Падчас вайны за “аўсірыйскую  спадчыну” 1740-1745 г. шырыня калідора не бы
ла важнай, бо спадчынныя планы саксонскага курфюрста падтрымлівалі Чартарыйскія 
[13, с.108]. Такі саюз надаваў магчымасць пры пагрозе калідору перакідваць войскі з
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: Саксоніі'ў ВКЛ і з ВКЛ у  Саксонію. Магчымасць перакідвання войск дазвалята фак- 
тычна кантраляваць усю тэрыторыю РП , акрамя таго, абараняць дзяржаўныя межы ў 
выпадку нападу лю богаз суседзяў. - - ; ’ ; . / • . ■ . • . ,, \  .

Такая структура дае нам магчымасць сцвярджаць, што Саксонія і  Чартарыйскі ў  сваіх 
геастратэгічных схемах прытрымліваліся шыротнай інтэграцыі: Прычым, саксонская улада 
і Фамілія даволі доўіа ў  сваёй палпыцы йраваліся планам шыротнай інтэграцыі, Безумоўна, 
галоўная роля тут адводзілася Саксоніі, якая павінна была адыграць ролю геапалітычі іага 
цэнтру ў  межуемым уіварэнні У  такім выпадку землі, якія знаходзіліся пад уплывам шля- 

! хецкай кліенталы Фаміліі, ператвараліся ў  перыферьгі. Безумоўна, ш го там  спін рэчаў не 
мог задаволіць Чартарыйскіх. I гэтая супярэчнашь стала у  далейшым адной з прьгчын іх 
абыякавага сгаўлеішя да саксонскага імкнення набыць сілезскі калідор.

Яшчэ да пачатку вайны за “аўсірыйскую отадчыну” прадсгаўнік групоўкі Чартарыйс- 
кіх Станіслаў Панягоўскі бараніў дынастычныя інтарэсы Вецінаў у  Францьп. Акрамя таш,

. Фамілія пайшла на прымірэнне з прапрускай магнатскай групоўкай Пілавай (назва Патоцкіх 

. адіхродзвага герба), бокікнуласязабяспечьіцьаіакойнуюунутрануюабстаноўтсу. ;
Садзейшчала планам Аўгуста III і  Чартарыйскіх тое, што саюзйік Патоцмх -  

Турция не магла аказаць ім  дапамоіу. Яна была занята вайной з Персіяй. Акрамя того,
; каб адцяптуць увагу Прусіі ад Сілезіі і ўзмаіш іць Чартарыйскіх,'саксонскі пасол Герн- 
дорф гграпанаваў напасці на Усходнюю Прусііо. Падтрьімліваў дадзенўю  ідэю польскі 
пасол Флемінг [14, с.372], які быў прадстаўніком Фаміліі. _ . . ' / . > .

Такое развіодё галзей вымушала Ilpyd io  і яе саюзніцу Францыю з 1743 па 1745 г. зры- 
ваць сеймы шляхам подкупу дэпутагаў (15000 дукатаўі 40000 талераўадпавеша) [11, с.237].

Цікава, што падчас закліочэння аўстра-саксонскага саюзу ў  1743 годзе ўмовьі не- і 
датычыліся якіх-небудзь тэрьгтарыяльных набыігкаў. Аўстрыя толькі абяцала д^зіволіць 
прапусціць саксонскія войскі ў .РП . Прьгчым падчас вайны іх  колькасць была н е  абме- 
жавана, а ў  мірны час.с’ не болей 1400 чалавек [8, с.495]. Пры аж ыцяўленш такой дамЬ- 
вы можна не сумнявацца ў  павелічэнні ўпЛыву Аўстрыі на ўзаемадачыненні Саксоніі і 
РП. Аўстрыя магла смета выступаць у  ролі абаронцы шляхецкіх вольнасцей перапхкал- 
жаючы.згодна дамовы, перакідцы саксонскіх войск у  РП. . ■ ■ ■ •  • ■ /

Разумеў гэта і  А ўіуст ІП. Толькі дрэнная знешнеггалітычная' абсі анбўка вьімусіда 
яго пагадзіцца з такімі ўмовам і Х аця перад заключэннем дамовы, у  тым жа 1743 шдзе, 
ён вылучаў талоўнай умовай яе заключэння атрыманнё Саксоніяй шырокага сілезскага 
калідору з наступных княстваў: Слідніцкага, Явароўскага, Глогаўскага [8, с.495].

У  насіупным 1744 годзе ўвесь час працяіваліся аўстра-саксонсісія перамовы. 
Аўхусг III патрабаваў ужо сілезскі калідор з наступных княсгваў; Яворскага, Глогаўскага,

; Жэганьскага. [7, с .47 і; 8, с.496] Аўсгрыя была згодна адмовідца ад абароны шляхепкіх 
вольнасцяў і згадзіцца на тэрьгтарыяльны калідор РП з Саксоніяй, але і.е  за коцгг 

• сілезкіх, а прускіх зёмляў. Яна згаджатася на перадачу Саксоніі калідору за кощт прускай 
зямліЛгобушскай — К роснаіЦ ы ліхава [8 ,с.496]. ■ ■■■г

Аўстрыя была вымушана пайсці' на саступкі з-за дрэнных міжнародных .аб- 
: ставінаў. Ш то тэта быта часовая саступка, добра сведчыць перапіска аўсгрййскага пасла 
; Эстергазі, які дрэнна адзываецца аб РП  і выказвае незадавальнеінне патрабаваннем Сак- 
соніяй “сілезскага калілору” [15, с.152]. у '

Аднак вайна скончытася няўдала для Саксоніі і  Аўстрыі, і таму іх планам ненака- 
навана было збыгща. '

Напрыканцы вайны Францыя і Прусія, імкнучыся разарваць саксонска-аўсгрыйскі 
! саюз, прапанавалі курфюрсту Аўхусгу III варыянт з інш ым калідорам. Яны абяцалі яму 
! часіку Чэхіі і  тракт праз Маравію і  Олезію да РП  [8, с.499]. Яны добра разумелі, што Сак- 
і сопіі патрэбеп у  першую чаргу калідор, злучаючы яе з РП. Такая прапанова, аднак, быта 
і горш за аўсірыйскую для саксонскага ўраду, бо тракг праз Маравпо і  Сілезію аказваўся 
; абкружаным з усіх бакоў прускімі ўладаннямі.' Ф акш чна ён падпадаў у  залежнасць ад 
і Прусіі, што давала той магчымасць яшчэ больш упльшаць на ўзаемадачыненні Саксоніі i 
S РП. Атрымлівагася, што анархія ўнутры РП кантраляватася б Прусіяй. Менавіта таму
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Саксонія працягаула перамовы з Аўсгрыяй. Па дамове 1745 года Аўстрыя абяцала пад- 
трымку сыну Аўгуста І І у  элекцы іўР П  ів у зй  калідор уС ілезіі [8, с.504]. '

Як бачна, няўдалы ход вайны вы муаў Аўстрыю шукаць падтрымкі ў  Саксоніі і  РП, 
паступова ідучы на сасгугікі планам Аўіуста Ш. Прычым за час вайны сасгупй мелі вялім 

i характар: ад кангралявання ўзаемадачьіненняў Саксоніі і РП да прадасгаўлення незалежна- 
га ад Аўстрыі сілезскага калідору, злучаючага іх, і  абяцання дапамоіі ў элекцыі сыну Веніна.

Больш за ўсіх выйгоала ўвай н е за “аўстрыйскую спадчыну” Прусія. Яе набыткі да- 
тычыліся і  РП. Фрыдрых II пасля заканчэння вайны заявіў станам РП, што ён “выратаваў 
польскую вольнасць, не даўшы захапіць Саксоніі сілезсгі калідор, які злучаў бы яе з РП”. 
[15, с.165] Такімі сваімі дзеяннямі і прамовамі Фрыдрых П яшчэ болын схіліў да сябе 
апазіцыю ўладзе Аўгуста III у  РП. Пасля захогіу Сілезіі падчас вайны за “аўстрыйскую 
спадчыну”, Фрыдрых II стаў сапраўдным абаронцам шляхецкай вольнасці ў  РП , Яго са- 
ю зній там, Патоцйя, валодалі амаль усёй вайсковай уладай, асабліва ў  КП. Яны .ў любы 
момант маглі выступіць супраць улады А ўгусга III, небаючыся яго слабых вайсковых ад- 
дзелаў- Гіерайдка войск з Саксоніх была немагчыма, бо яе не дазволіў бы Фрыдрых II.
, - Здавалася, вось яна перамога апазідыі і дамінацьія Прусіі. Аднак гата быў.бы спрош- 

чаны погляд на сгановішча РП. Сам Фрыдрых ІГн е быў зацікаўлены ў  перамозе ў  РП 
якой-небудзь з груповак магнатаў. Яго больш задавальняў стан пастаяннай барацьбы паміж 
сабой у PI I, чыіуі аслаблялася ўся дзяржава. Другую прычыну немагчымасці дамінавання 
Прўсіі над усёй РП была пазіцыя Padł. Апошняя не была задаволена ўзмацненнем Прусіі. 
Акрали таго, пачьшаючы з часоў Паўночнай вайны, яна мела аірамадны ўплыў на спуа- 
цыю ў РП. Аб іэтым кажа і сам Фрыдрых ІІ [4, с.180]. Бьіло зразумела, што Расія не 
згадзіода на перамогу варожай ёйіпрыхільнай П русііірупоўкімаш атэрыі ...

■Вагантн падчас вайны за “аўсгрыйскую спадчыну” саксонскага ўраду ад саюзу з 
Прусіяй да саюзу з Аўстрьіяй тлумачыіш а простай формулай: усё роўіга з кім, галоўнае 
- лх\учыпь ч асп у  Сілеза.

Падзеі вайны за “аўсірыйскую  спадчыну” садзейтчалі шчыльнаму збліжэнню 
Саксоніі і Чартарыйсых з Расіяй. Збліжэнне тлумачылася агульньімі мэтамі. Д ля забес- 
пячэння шыротнай іш эграды і з дапамогай Расіі, саксонсй урад быў згодзен разглядадь 
варыянт перадачы якой-небудзь тэрыторыі на Украіне [9, с.47]. Меркавалася, што тайм 
уда,\ым ходам яна не тольй  атрымлівала ўзброеную дапамогу супраць Прусіі, але і 
^нішчала ворага ш ыротаай інтэграцьіі ўнутры крашы. Больш таго, у  дадатак існаваў 
гітйн захопу Усходняй Прусіі. Т ай м  чынам ўзмацнялася становішча'Фаміліі і рабіўся 
больш прьшабным яе саюз з Саксоніяй. Дадзенаму плану не было наканавана збыцца, 
бо скончылася вайна за “аўстрыйскую спадчыну”. ;

. . .  Саюз Саксоні з Чартарыйсймі быў магчымы тольгі таму, што Аўгуст Ш цалкам давя- 
раў Фаміліі распараджайда ва ўнуіраных справах ВКЛ [16, с.25]. Чартарьшсйя падтрымлівалі 
кандыдатуру яго сына Ксаверыя, як  спадчынніка ў  РП. Прычым, рабілі яны іэта і пасля за- 

■ кавдэння вайны, у  1752 г. Аднак пасля вайны яны падірымлівалі Ксаверыя з-за актыўнасці 
рэспубліганцаў, яйя з дапамогай ІІТвепыі імкнуліся ўзняць ганфедэрацыю. Другой прычы- 
най, што вымушала Чартарыйсйх да саюза з Саксоншй было ўмяшанне П руаі ва ўнутраныя 
справы Р П  Д  аходзіла да адкрьпъгх паірозаў, як на грод зснсйм сейме 1752 г. Pacia рэзка ас- 
тудзіла пруейя гарачыя галовы. Яна заявка, што “ў выпадку нападу Прусіі на Гановер ш , 
іншуіо тэрыторыю прамірыме ўзброенае ўмяшанне” [14, с407].

! Саксонц і Фаміліі прыходзілася ўвесь час карэктавадь планы шыротнай інтэграцыі i 
свае саіозныя адносіны з Расіяй, улічваючы інтарэсы саюзніды апошняй — Аўстрыі Ме- 
навіта таму прыйііілося замяніць алезсй  калідор на тэрыторыю Брандэнбурга £10, с.183]. .., 

Саюз , па шыротнай во й  Саксонія—Ф амілія-Расія быў нетрывалым і хутка рас- 
паўсяі Т ай  ход.падзей адбыўся з-за пазіцыі Чартарыйсйх. Тэты м агаац й  род, адчуваю- 
чы моцную падтрьімку Расіі, цешыўся надзеяй забяспечыць карону за сваім прад- 
сгаўнцадм., Д ля выканання дадзенага, плану паслом у Пецярбург быў прызначаны 
Станіслаў Панятоўсй (сын), я й  павінен быў “забяспечыць адносіны паміж Літвой i 
Расіяй” [1б, с.120] Чартарыйсйя спадзяваліся выкарыстаць расійскую сісгэму “прадпол- 
ля” для здзяйснення ў  РП унутраных рэформ. Т айм  чынам Расія захавала сувязь і з 
фаміліяй, і з Саксоніяй пры адсутнасш саюза паміж імі.
7 6  :



Як бачна з усяго выігіэй пералічанага саксонскія курфюрсты маглі самастойна 
. ўзмацніць.сваё сгановішча ў  РП  толькі з дапамогай сваіх войскаў. Аднак, ні Аўгуст II, ні 
Аўгуст III не маглі прывесці саксонскія войскі ў  РП. Звязана гета было з геапалітычнымі 
прычынамі. Саксонія і  РП не межавалі. Паміж імі зНаходЗІлася тэрыгорыя Сілезіі, а тая 
належмлато П русіі,то Лўстрыі. .

Саксонская спадчынная манархія ў  РП  была магчымай толькі ў  выпадку набыцця 
“сілезскага калідорў”. Так атрымалася^нто з-за' супрацьдзеяння інш ых дзяржаў Саксонія 
аказалася не ў  стане забяспечьвдь яго для сябе. П рычым усе яны не падтрымлівалі 
ўзмацнення саксонскай дынасгыі ў  РП і таму адм овіл іў  падтрьпчцы планам па набыцц- 

: цю курфгорстамі Саксоніі ' ‘сілезскага калідорў”. - ' ■ - ■
ІПмат хто з папярэднікаў саксонскіх курфгорсгаў на троне РП марыў аб заваёве Сілезіі, 

але толькі зараз іэтае пьпанне было пасіаўлена на першы план у  знешюш, палітыцы краіны. 
Менавпа яно і  стала галоўнай прычынай пасля вайны за ‘‘аўсгрыйскую спадчьшу”, im p  на- 

. кіроўвала Саксонію і дворскую партыю РП да зблЬкэння з Аўсгрыяй .супраць Прусіі Вынік 
такой палітым для Сакеоніі вядомы -  акупацыя прускімі войскамі гадчас Сямігадовай-вайны, а

■ для РП -  узмацненне ўмяшання ГІрусіі ва ўнуіраныя аіравы  з мэтайферашкрдзіць любым 
: планам, што маглі б несні ёйпаірозу. Hi Аўіуст П, ні Аўіуст Ш  не Маілі пры іэтым вьпсары-
сгаць усе сілавыя метады з боку курфюрсіва, бо не мелі аіульнай мяжы з РП. -АтрымаЛася, 
што Прусія пасля вайны за “аўстрыйскую аіадчыну” заняла ў  адносінах. да РП тое ж  сіа- 
новішча, што і Расія. Сэнс яго заключаўся ў  перашгодзе правяізенню.рэформ, бо яны маглі 
прьшеспі рэалізагімго сумссна з іншымі еўрапейскімі краінамі (напрыклад;. Саксоніяйнді

■ Аўсірыяй)шкоднайдлякзнешняйпалпьш. . ' . , , . ,. с.п
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